

# 中法之役

**法軍侵台慘敗記**

● 王志恒（前高雄縣議會議員，著有榕窗文集、萍蹤散記等書）

## 中法戰爭珍貴史料

日前，報載有位六十五歲的澳洲籍勃朗女士來台旅遊，攜來兩件極珍貴的「中法戰史」資料，贈交我台北國立歷史博物

館珍藏。其一為一八八四年（清光緒十年）中法台灣戰役，我方印製的「基隆捷報」，字跡極為清晰易辨，由一位署名「梅州隱士」者於是年秋刻印於上海。另一為一份已發黃的照片，畫面模糊，勉強可以辨識，為中法澎湖之戰的戰爭場面。

據勃朗女士口述，此兩件珍貴史料係一八八八年（光緒十四年）由一位名叫「彭德雷」的英國船員所搜存，後來彭德雷移民澳洲，一直珍藏至今。彭氏過世後，被其女「雷西·仙黛拉」夫人發現，認為

是中國的無價之寶，應歸還中國，而中法戰爭發生在台灣，因而應由台灣的國民政府保存，於是親自與我駐澳外交單位接觸，洽詢交送單位後，委勃朗女士來台旅遊時順便遞交。

## 法軍覬覦台灣基隆

中法基隆之戰，是一八八四年中法大陸沿海戰役的一部分。法國自十六世紀開始，由於造船技術進步，而成歐洲海上霸權之一，並利用創始於我國的火藥技術，發展出威力強大的火槍和大砲，而擁有船堅炮利之利。當時的歐洲，重商主義盛行，列強紛紛向海外擴展勢力，掠奪財富及強行殖民，法國既為歐洲強權，當然會向東方及非洲伸出魔掌，橫施劫掠，除在非洲佔領大批土地外，也覬覦東亞大陸的膏

腴，於一八八三年（光緒九年）揮軍強佔中國屬邦越南（舊稱安南），越南阮嘉王原欲藉法國勢力，擺脫對中國的藩屬關係，不料法國苛虐猶甚清朝，悔不當初，乃請求清朝出兵保護。清廷派黑旗軍將領劉永福率軍援越，除在鎮南關打了一次勝仗外，在越境與戰就失利，法國艦隊又威脅東部沿海，清廷畏懼，派李鴻章於一八八四年（光緒十年）五月十五日議簽「天津條約」，強索一千萬英鎊的賠償，清廷不允，戰爭又起，劉永福於越北的諒山大敗法軍，可惜通訊不靈，捷報未及送達京師，修約遂成定案，諒山大捷竟未發生作用。

在戰爭初起時，法軍早已對台灣虎視眈眈，尤其基隆群山環抱，為一天然良港，附近有金、煤、硫黃礦場，產量豐富，

中垂涎已久，於是巴黎政府電令當時法國駐廣州總領事「穆包爾特·哈特」（Camille Imbadit Huart）速到台灣詳察，調查民情、風俗、地理、山川、河流、海洋、氣象等狀況，準備配合越南作戰，南北併進。

「穆包爾特·哈特」來台後，耗時半年，遊走全台。歸去後，將所搜集的資料，寫了一份調查報告，名為：「台灣島之歷史與地誌」一書（*L. ile Formose Hist et description*）寄回法國。

### 基隆淡水法軍慘敗

清廷亦早已料到法國企圖，加強閩海及台灣防衛。光緒九年（一八八三年）十一月，特命兩廣總督左宗棠增強台灣防務。又諭令閩浙總督何璟注意台灣。派主戰最力的張佩綸協防閩台沿海，又命劉銘傳以巡撫銜辦台灣軍務在台鎮守，各官員不論文武均歸其節制。又增調經嚴訓之戰鬥補備兵員赴台加強兵力，並令南洋大臣曾國荃，由上海械造局急速備妥大砲十門、小砲二十門、水雷十具運台，增強基隆港防務。同時增撥戰備款四十萬兩。又令福建巡撫張兆棟急籌撥預借款十四萬兩。再派左宗棠主戰將領劉璈為台灣道記敗慘台侵軍法

。除原有鎮守的兵員外，再增調兵員四十營赴台，該四十營分別部署於基隆、台北、淡水三地及曾文溪以南，至恆春及澎湖，依地理位置的重要性，區分輕重，重新部署兵力。淡水港外兩側分佈水雷，打狗（高雄）港口埋沉石礫土塊。各軍事要地備足軍需與糧糈。

軍款不足部分，清廷發動民間捐輸或捐貸。期滿加息償還，捐貸多寡再敘功賞。如此經精確計算維持十個月的軍備，需銀二百萬兩。乃分別由各地攤派，最富的彰化縣為四十萬兩；淡水及嘉義縣，各三十萬兩；台灣、鳳山、新竹、宜蘭縣各攤二十萬兩。攤捐對象以家產值一萬兩以上者，捐借五百兩為度。任命內閣侍讀學士

台北板橋籍的林維源為台灣團練大臣，林維源以身作則主動捐納戰備銀二十萬兩。彰化林朝棟聲請自備糈餉，獨自編練一軍助戰。其他如林汝梅、王廷理、周玉謙、陳霞林等士紳亦各均有相當數目的銀兩捐獻。另有梨園子弟張李成奮起號召鄉里子弟奮身投戎參加民團訓練，準備助軍殺敵。

。當時台灣流行一則民謠謂：「西仔來打北台灣，百姓和齊要征番」。可見當時民氣如虹，禍福與共的民族精神沖斗牛、貫日月，激昂慷慨。

光緒十（一八八四）年四月十三日法

軍巡洋艦「哇爾達」號（*Lavolta*）進入基隆港瞭望觀察與測繪，並強行購煤，意在挑釁。但基隆守軍以和戰未定，不敢貿然啟鑿。乃任由該艦耀武揚威一番後離去。

同年八月二日，法政府下令駐越南第二艦隊司令孤拔中將（Anatole Courbet）來台「破壞基隆防禦並佔領附近煤礦」。司令」「李士卑斯」（Lespes）海軍少將

，飭令立即執行。八月三日，李士卑斯於閩江口糾集戰艦及陸戰隊士兵後，急航向基隆。於八月四日到達基隆港外，李士卑斯以巡洋艦「維勒」（Villa）號為旗艦。率另一戰艦「加林蘇尼爾」（Gallissodere）號，於港外派人乘小艇向清軍守將蘇得勝、曹志忠等提出通牒「即刻撤除防務，限於九日上午八時交出砲台陣地位置……」亦向港內停舶之外國船隻發出戰爭通告。蘇得勝與曹志忠聞警立即下達備戰命令，並向劉銘傳呈報。劉銘傳亦下達基隆港海陸軍備戰命令。法軍見清軍不理，下令各艦開始砲擊基隆岸上各軍事據點，基隆

、法之戰正式展開。

這時法國海軍艦隊計有旗艦、巡洋艦、戰艦各一艘、二十四噸艦砲六門、十四噸艦邊砲十七門、十噸機關砲八門，均係迴旋砲座，戰鬥員水兵六八八名。另一戰艦「巴雅」(Bayard)號載陸戰隊一千餘人。

### 清軍抗法士氣如虹

中法開戰時間為光緒十(一八八四)

年八月五日上午八時，(報載日期為光緒十年八月十五日。劉璈「巡台退思錄」及

「淡水廳誌」均記為七月二十二日。日人

「台灣總督府」出版「台灣名勝舊蹟誌」

為八月四日。「台灣省通誌稿」為八月五

日，本文從通誌稿)法艦隊各砲齊向基隆轟擊，清軍岸砲還擊。砲聲隆隆驚天動地。劉銘傳親冒砲火至第一線砲位陣地督戰。清軍士氣大振，沉著應戰。社寮島陣地官兵尤其勇猛，第一砲即擊中法艦，接著再命中法艦五砲，其中三砲命中於法旗艦「維勒」號甲板爆炸，法軍士兵紛紛跳水逃命，不少死亡屍體飄浮水面。艦上秩序大亂。狂妄法軍初嚐到重大挫敗。雙方連續轟擊四小時後，清軍前壁火藥庫被擊中

，彈藥爆炸，清軍亦死傷四十餘人，守將姜鴻勝下令撤出海濱各營。

法軍司令李士卑斯見狀，下令陸戰隊登陸，由「馬丁」(Martin)中校指揮，登岸士兵五百餘人，藉艦砲掩護，於大沙灣(今三沙灣海水浴場)登陸，並向東側無線電山推進。法軍將前線清軍陣地砲台次第破壞。

八月六日下午二時雙方陸上接戰，由法巡洋艦維勒號下艦之陸戰隊向基隆內陸

搜索前進。由巴雅戰艦上所載之陸戰隊二百餘人，亦後續由大沙灣登陸，向曹志忠

防守陣地攻擊。曹志忠令部將章高元、蘇得勝各率百餘人迂迴西側襲擊法軍最弱處

，把法軍截成兩段，於首尾不能相顧，法軍陣勢大亂，四散逃竄，清軍乃向四散之

法軍個別追擊圍剿。法艦見陸上法軍不支

，用艦砲散射掩護，但無濟於事，清軍奮勇追擊，除追捕逃竄法軍散兵外，主力直

衝敵營，法軍紛紛棄械逃至水邊游向法艦

。有些為激浪溺斃，屍體漂浮在大沙灣海面，艦上法軍忙於救傷與撈取浮屍，艦砲亦停止射擊，旋即退去。

此役清軍大勝，後清軍清理戰場，計虜獲步槍數十支，帳棚十架、軍旗兩面，

清軍傷亡六十餘名，法軍死傷一百餘人。

此一戰役之紀實，據「台灣省通誌稿」

引劉銘傳之「敵陷基隆砲台我軍復破敵營獲勝摺」報告及「巡台退思錄」記載謂

：「法軍於大沙灣登陸，為我軍擊退，殲法軍百餘人，斬其隊長一人，獲其隊旗。

法軍退回船上，多溺斃者」。另在法國方面，法人「卡爾諾」在其「法軍台灣遠征史」(Lexpedition Francaise de Formose P. 30)一書，則違離事實，隱掩真相，記載謂：「法軍戰死二名，負傷十一名」，是替自己人抹粉。

法軍在基隆一戰失利後，為挽回其殖民百戰之恥，乃將目標轉向滬尾(淡水)

。於光緒十年十月四日，由孤拔親率李士卑斯，以巡洋艦三艘，砲艦一艘，載陸戰隊一批馳抵滬尾，以慣用手法先由艦砲轟擊，掩護陸戰隊登陸。當陸戰隊隊長卑爾

(Ber)少校率一大隊六百一十九名士兵登陸滬尾海岸後，劉銘傳早有準備，在各陣地備妥重點，嚴陣以待，於獲悉法軍登陸後，營官畢長和帶百餘人迎面截戰，法軍

另一支陸戰隊則向章高元、陳永隆陣地猛

中 外 雜 誌

## 法軍侵台慘敗記

在附近埋伏妥當，按兵不動，待法軍登上灘頭，清軍突傾巢而出，迎頭痛擊，出乎法軍意料，法軍進退維谷，只好死守，雙方勢均力敵，一時呈膠著狀態。法艦砲因雙方距離接近，不敢發砲。劉銘傳得悉滬尾戰況後，留部分主力守基隆，抽調精銳急速增援滬尾。十月六日，法艦妄顧雙方近距離接戰，艦砲齊發，而清軍孫開華、劉朝祐、張幫才陣地內的岸炮，亦猛烈向法艦壓制轟擊。在濃霧中，法一巡洋艦後甲板被擊中，法軍傷亡十餘人。不久，法艦開始移駛散開，清軍統領孫開華料定法軍艦上陸戰隊可能後續登陸。即令營官龔步雲率部急速匿蹤埋伏於沙崙油庫西側草叢中。另一營則偃跡埋伏於沙崙岸邊右側谿谷壘磊後。並嚴令待法軍接近五十碼時始得開槍，並於聽到衝鋒號響時衝出迎戰，分乘小艇分作三隊，在沙崙灣北岸成橫縱隊登陸。登陸完畢，向滬尾內陸前進，於接近五十碼時，埋伏清軍開槍猛烈射擊，接著清軍衝鋒號長鳴，各處埋伏之清軍蜂湧而出。一時氣勢旺盛，槍聲震天，將法軍衝成兩截，分別包圍於灘頭，法軍遇突

襲，立時大亂，到了下午一時十分，戰鬥結束，法軍大敗虜輸。是役，清軍陣亡哨官三員，傷亡兵員百餘名，俘法軍二十五名，內有將校二人。擊斃其兵員三百四十餘名，被俘獲法軍遭斬頭時，旅滬外國人曾表示抗議。清廷不理，外人莫可奈何。

### 法將孤拔羞憤致死

是役，清軍傷亡統計，係根據戰後劉銘傳之「敵攻滬尾血戰獲勝摺」報告。而在「法軍台灣遠征史」上（L'expédition française Formose P.56）仍然吹噓謂：「法軍戰死九名，負傷四十九名，失蹤八名。清軍戰死八十名，負傷二百名。」

最後，孤拔因此兩次慘敗，心有不甘，乃於一八八五年二月十三日，又乘旗艦「拜亞德」號（Bayard）另率四艦，轉戰澎湖，澎湖一役，清軍防禦兵力薄弱，但各鎮守砲台之清軍士氣旺盛，抵抗殊為英勇。清軍金龜頭砲台，發砲命中法軍備用旗艦船尾甲板，法軍又死傷十餘名。該艦

病死於馬公。但清廷腐敗無能，李鴻章不願多事，竟於光緒十一年（一八八五）四月六日，與法方達成和約協議。法軍於同年六月二十一日撤離基隆。六月二十二日撤離澎湖。八月四日完全撤離中國，血戰年餘的中法之戰，於焉全部結束。光緒二十一（一八九五）年，因「中日」之戰，將台澎割讓日本後。於光緒二十九（一九〇三）年九月九日，法國特命駐日大使「阿塞拉爾」與日本外相「少村壽太郎」，協議於法軍當年中法之戰時，於基隆「大沙灣」（今之三沙灣海水浴場）法軍登陸處，建一座「法軍戰歿軍人紀念碑」。於宣統元年（一九〇九年）建成。日方還應法方要求，將大沙灣改為「孤拔」灣。落成之日，法軍太平洋艦隊司令乘旗艦率官兵來基隆舉行落成祭拜典禮。不過，帝國主義者的侵略標誌，已於台灣光復後，悉數毀去，空留歷史的喟嘆。

中 戰鬥結束，法軍大敗虜輸。是役，清軍陣亡哨官三員，傷亡兵員百餘名，俘法軍二十五名，內有將校二人。擊斃其兵員三百四十餘名，被俘獲法軍遭斬頭時，旅滬外國人曾表示抗議。清廷不理，外人莫可奈何。

同年六月二十一日撤離基隆。六月二十二日撤離澎湖。八月四日完全撤離中國，血戰年餘的中法之戰，於焉全部結束。光緒二十一（一八九五）年，因「中日」之戰，將台澎割讓日本後。於光緒二十九（一九〇三）年九月九日，法國特命駐日大使「阿塞拉爾」與日本外相「少村壽太郎」，協議於法軍當年中法之戰時，於基隆「大沙灣」（今之三沙灣海水浴場）法軍登陸處，建一座「法軍戰歿軍人紀念碑」。於宣統元年（一九〇九年）建成。日方還應法方要求，將大沙灣改為「孤拔」灣。落成之日，法軍太平洋艦隊司令乘旗艦率官兵來基隆舉行落成祭拜典禮。不過，帝國主義者的侵略標誌，已於台灣光復後，悉數毀去，空留歷史的喟嘆。

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。